2010年名校精粹重组（1）

语 文 试 卷
一、
1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是（    ）

    A．转型期    义气用事    炫目xuàn    
瞪目结舌chēn

    B．一副画    薪尽火传    颈椎jìng    
戛然而止jiá

    C．老皇历    蛛丝马迹    创伤chuāng    风靡一时mǐ


D．暴发力    物阜民丰    剽悍biāo    
处变不惊chǔ

2．下列词语中加点的字，每一对读音都不相同的一组是（3分）（    ）


A．窥探/岿然    秩序/卷帙浩繁    直截了当/安步当车

B．泥淖/船棹    蓬荜/刚愎自用    自怨自艾/方兴未艾

C．信笺/缄默    机杼/毁家纾难    车载斗量/载歌载舞

D．缜密/慎重    逡巡/怙恶不悛    应有尽有/应接不暇
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
①要解决我国法律服务市场监管______的问题，就必须完善相关立法，改革法律服务市场的监管体制和工作机制。

②曹操高陵的发现，______了古代文献中对曹操高陵的位置、曹操所倡导的薄葬制度等有关记载是确凿可信的。

③《全宋诗》的编纂是一项浩大的工程，经过北京大学古典文学研究所的八年多的努力，这项工程终于于日前 _____。


A．不利  验证  告成   
B．不利  印证  告罄


C．不力  验证  告罄   
D．不力  印证  告成

4．下列各句中，加点的熟语使用不正确的一句是（3分）（    ）


A．我说班长啊，一马不行百马忧，只要你带个头，同学们就会跟在你后面，踊跃参加学校元旦汇演的。


B．假如有人以为我是老作家，写作上的十八般武艺必定样样精通，那就难免捧得越高，摔得越疼了。


C．远远望去，山顶上破旧的寺庙已修葺一新；走进寺庙，只见庙内装饰一新，气宇轩昂，金碧辉煌。


D．原先北京城内的大茶馆多热闹！而今呢？多少茶馆先后相继关了门，“裕泰”是硕果仅存的一家了。

5．下列各句中，没有语病的一句是（   ）


A．为满足旅客出行，营造和谐春运氛围，北京站推出了特色售票服务项目，针对不同对象开设各种购票窗口，为旅客购票提供了方便。

B．由于本市对擅自夸大疗效、严重欺骗消费者的药品采取了暂停在京销售的强制措施，使本市去年药品严重违法广告率下降了5％。

C．近几年来，一些地方图书馆因经费不足，订阅报纸杂志的种类和数量越来越少，很难满足广大读者日益增长的精神文化需求。

D．他说《末代皇帝》剧中真实的部分基本都出自于他的作品，不真实的部分则是编剧颠倒黑白，无中生有，纯属编造了大量情爱故事。
6．曹雪芹、巴金、鲁迅、雨果、巴尔扎克都是我们耳熟能详的著名作家，请你仿照下面提供的例句，为其中的一位作家写一段话，表现他们在文学上的重要成就和意义。要求语言流畅，至少运用一种修辞手法，字数不少于40字。（4分）
示例：汤显祖

        一部《牡丹亭》，一首青春的歌曲，一曲真情的颂歌。你彰显个性，反对束缚，你是当之无愧的杰出的戏曲作家，美的守护神！

所选人物：_____________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

7．根据下面一则消息的信息要点，为它拟个标题，不超过12个字。（3分）

【法新社华盛顿1 2月8日电】美国总统奥巴马今天公布一项新计划，以刺激就业增长，与高失业率这一“人间悲剧”作斗争。

奥巴马提出了包括减税、基础设施投资等在内的一揽子计划以化解当前就业危机。这场危机造成了几百万美国人失业，失业率高达10%。

奥巴马宣布，他将逐步取消不得人心的“不良资产救助计划”，数十亿美元援助资金中的一部分将转而用于创造就业机会，尤其是解冻阻碍小企业扩大规模和雇人的信贷冻结。

一些财政问题强硬派人士提议使用“不良资产救助计划”所有尚未花掉或已收回的资金削减赤字，但奥巴马认为就业问题更严峻。

8．《红楼梦》中薛宝钗说：“一个香菱没闹清，偏又添了你这么个话口袋子，满嘴里说的是什么：怎么是杜工部之沉郁，韦苏州之淡雅，又怎么是温八叉之绮靡，李义山之隐僻。放着两个现成的诗家不知道，提那些死人做什么？”下列对其中划线部分的解说，不正确的一项是
（    ）


A．杜工部，杜甫，唐代诗人，曾为工部员外郎，世称杜工部。其诗风格“沉郁顿挫”。


B．韦苏州，韦应物，唐代诗人，曾为苏州刺史，故也称韦苏州。其诗风格闲淡简雅。


C．温八叉，温庭筠，晚唐词人，“八叉手成八韵，名‘温八叉’”。其词风格浮艳靡丽。


D．李义山，李清照，南宋词人，其作品往往主题凄切，文辞难懂。其词风格隐晦含蓄。

9．阅读下面两首唐诗，完成8～9题。（8分）
隋宫

李商隐
乘兴南游不戒严，九重谁省谏书函？
春风举国裁宫锦，半作障泥半作帆。
汴河曲
李益
汴水东流无限春，隋家宫阙已成尘。
行人莫上长堤望，风起杨花愁杀人。
   （1）上面两首诗的题材与内容都较相近，说说这两首诗都寄寓了作者怎样的感慨。（4分）
   （2）分析两首诗在写法上的不同（4分）
10．依次填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）
中国诗人何以在爱情中只能见到爱情，在自然中只能见到自然，而不能有深一层的彻悟呢？这就不能不归咎于哲学思想的平易和宗教情操的淡薄了。__________________没有柏拉图和斯宾诺莎就没有歌德、华兹华斯和雪莱诸人所表现的理想主义和泛神主义；没有宗教就没有希腊的悲剧、但丁的《神曲》和弥尔顿的《失乐园》。中国诗在荒瘦的土壤中居然现出奇葩异彩，固然是可惊喜的成绩，但是比较西诗，终嫌美中存有不足。

① 西方诗比中国诗深广，就因为它有较深广的哲学和宗教在培养它的根干。

② 诗好比一株花，哲学和宗教好比土壤，土壤不肥沃，根就不能深，花就不能茂。

③ 诗虽不是讨论哲学和宣传宗教的工具，但是它的后面如果没有哲学和宗教，就不易达到深广的境界。

A．①②③    
B．①③②    
C．②③①    
D．③②①
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请用简洁的文字写出右图（上海世博会志愿者标志）的画

　　面构成及寓意。（6分）

　　_________________________________________________

　　_________________________________________________

_________________________________________________

二、木假山记

【宋】苏洵
    木之生，或孽①而殇，或拱②而天；幸而至于任为栋梁，则伐；不幸而为风之所拔，水之所漂，或破折或腐；幸而得不破折不腐，则为人之所材，而有斧斤之患。其最幸者，漂沉汩没于湍沙之间，不知其几百年，而其激射啮食之余，或仿佛于山者，则为好事者取去，强之以为山，然后可以脱泥沙而远斧斤。而荒江之  ③，如此者几何，不为好事者所见，而为樵夫野人所薪者，何可胜数?则其最幸者之中，又有不幸者焉。  

    予家有三峰。予每思之，则疑其有数存乎其间。且其孽而不殇，拱而夭，任为栋梁而不伐；风拔水漂而不破折不腐，不破折不腐而不为人所材，以及于斧斤之，出于湍沙之间，而不为樵夫野人之所薪，而后得至乎此，则其理似不偶然也。
    然予之爱之，则非徒爱其似山，而又有所感焉；非徒爱之而又有所敬焉。予见中峰，魁岸踞肆，意气端重，若有以服其旁之二峰。二峰者，庄栗刻峭，凛乎不可犯，虽其势服于中峰，而岌然④决无阿附意。吁!其可敬也夫!其可以有所感也夫!

注：①孽（niè）：树木的嫩芽。②拱（gǒng）：指树有两手合围那般粗细。③  （fén）：水边。

④岌（ií）然：高耸的样子。
6．下列语句中，加点词的解释不正确的一项是（3分）（    ）
  
A．或孽而殇    

或：有的
  
B．而其激射啮食之余    
啮：咬
  
C．则疑其有数存乎其间    
数：命运
  
D．而不为樵夫野人之所薪    
薪：木柴
7．下列各组语句中，加点的词意义、用法都相同的一组是（3分）（    ）

A．强之以为山   

B．以及于斧斤之
斧斤以时人山林    
州司临门，急于星火

C． 然予之爱之

D．非徒爱之而又有所敬焉
愿伯具言臣之不敢倍德也                 顺风而呼，声非加疾也
8．下列对文中语句的解释，不符合文意的一项是（3分）（    ）
  
A．不幸而为风之所拔
       不幸的是因为大风拔起了它
  
B．然后可以脱泥沙而远斧斤
       从此它就可以脱离泥沙而且远离斧砍刀削

C．予见中峰，魁岸踞肆
       我看到中间的峰，魁梧奇伟，傲然蹲坐
  
D．若有以服其旁之二峰
        好像有什么办法使它旁边的两座峰倾服似的
9．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是（3分）（    ）
  
A．作者以“木假山记”为题，借欣赏木假山，抒发感慨，阐述事理。
  
B．树木遭受斧伐、风拔、水漂之后而成为木假山，是不幸中的大幸。
  
C．作者对木假山的“爱”与“敬”，不是因其外形像山，而是心有所感。
  
D．本文运用了托物言志的手法，叙议结合，使文章显得厚重，耐人寻味。
10．文中描写二峰“虽其势服于中峰，而岌然决无阿附意”，请写出这句话的意思，并从下面三位古人中任选一人为例，谈谈你对这句话的看法。（不少于200字）（10分）
   陶渊明    李白    苏轼
三、《阿凡达》让中国导演自惭什么？
看完《阿凡达》，我跟碰见的每个人说，这绝对是一部不能错过的电影，一定不要看碟，一定要去影院，否则真的对不起卡梅隆这12年的苦心；当然也只有在影院里，你才能真切感到那种直入心灵的视觉震撼，尽管这部电影值得一提的远不只视觉这一点。

说实话，这部电影让我很绝望，看了它我方明白，原来这么些年中国电影跟好莱坞的差距，不是缩小了而是拉大了；如果《阿凡达》是一面镜子，那它照出了很多中国导演应该惭愧的地方——

一、技术是干什么的？

《阿凡达》进入中国前，有人评论道，这部电影只有技术，没有故事。没错，这部影片的特技镜头之多，甚至超过了《变形金刚》和《2012》的总和，但是这绝对不是这部片子的全部，在潘多拉星球上的一切以及即将发生的一切，才是让这些技术能够吸引眼球的最重要原因。

在《阿凡达》里，技术是拿来讲故事的，这是卡梅隆的一贯特色。而中国导演呢？很多中国电影里，特技也好，3D也罢，基本跟故事无关，是拿来臭显摆的，除了场面的铺陈外，更多是作为日后宣传的噱头，故事不够，技术来凑，结果让观众看到一堆视觉垃圾。

一部《阿凡达》，卡梅隆花了3亿美元。当年一部《无极》，也号称花费了3亿人民币，可除了陈满神那比萨斜塔般的头发外，你还记得某个让你印象深刻的镜头么？就算按1比6的汇率计算，我也很希望，《无极》这部2005年中国电影最大的笑话，能有《阿凡达》六分之一的精彩镜头。

难道我们人民的币，就这么不值钱么？

二、故事该怎么来讲？

说实话，《阿凡达》呈现的并非一个很复杂、曲折的故事，但就这么个不复杂、不曲折的故事，在卡梅隆的镜头下，却显示出了不一样的生动和冲突，也让我看到了很多镜头以外的东西——潘多拉星球的生命树倒下时，我简直恨不得要骂出来，激动得不能自己，后来我也自问，这是怎么了？难道是因为我喜欢植物，知道那树长大实在很不容易？

后来我才想明白，大概是因为得到不知珍惜，失去才知后悔以及破坏方显残忍的力量吧。对，这是卡梅隆小时候就着迷的一个故事，更像在映射地球被人类破坏的历史。不过就算你不了解这些，也能从卡梅隆的影片里，看到他对生命的仰视，就“仰视”这一点，大部分中国导演就做不到，尤其是那些功成名就、牌子贼大的中国导演！

真的，很多中国导演很少仰视任何事（特别是最著名的那仨），早习惯了高高在上的俯视，显得自己特明白一样，动不动就要告诉观众这观众那，比如那个开天辟地的《英雄》，还有无聊的《夜宴》，都是这样，就不要说《黄金奶》和《非诚勿扰》了，包括最近的那部《三枪》。

张艺谋在《三枪》受到差评后很“悲愤”地对媒体说，真搞不懂有的人，电影不笑要骂，一直笑也要骂——我就想说，如果《三枪》不是张艺谋拍的，他还会觉得这片子有多出色吗？这个问题适合很多中国导演，他们是一群最爱珍藏自家破扫帚的家伙，整出来的那一堆玩艺儿，其实就是为了骗投资方和观众的钱。

三、电影为谁而拍？

《阿凡达》是卡梅隆花了１２年才完成的一部片子，这１２年里，他除了拍过几部跟海洋有关的纪录片之外，几乎都在为《阿凡达》折腾，同时消失于媒体和公众视线之外。结果上映才两周，全球票房就直奔１０亿美元，离他那部创下１４亿美元票房纪录的《泰坦尼克号》，距离也并不遥远。

而中国导演呢，谁会花１２年的时间，去做一部完全不知道前景的影片？还是最著名的那仨，跟打擂台一样，每人每年都要整一部大片，片子还没拍已经盖上巨制、史诗高帽，还没上映已经提前一个月四处吆喝，上映一周就痛斥观众不识货……让他们沉默１２年？别逗了，这不要他们的命么！

中国电影另外一个很堕落的地方是，贴片广告已经多到令人发指的地步，铜臭气十足。冯小刚在《非诚勿扰》受到批评后还说，这是国际通行做法。对，《变形金刚》里的确有雪佛兰，但是好莱坞是每部影片都会尽可能地往里拉赞助塞商标么？

我真的不是苛刻，但事实就是这样，很多中国导演不是为观众在拍电影，甚至也不是为自己拍电影，他们只是在为钱拍电影。相比之下，《阿凡达》是多么的纯洁，可为什么这份纯洁，反而是远比我们商业的美国人实现的呢？

12．根据文意，以下说法不正确的两项是（5分）
（    ）


A．《阿凡达》之所以只能在影院观看，是因为只有在影院才能感受到《阿凡达》那直入心灵的视觉效

果。


B．《阿凡达》就是靠众多而出色的特技镜头，才吸引了广大观众的眼球。


C．卡梅隆在自己的影片里，充分表达他对生命的仰视，就“仰视”这一点，中国导演都做不到，尤其是很有名气的中国导演。


D．中国导演在拍电影时，不会用技术讲故事，结果拍出来一堆视觉垃圾。


E．现在的许多中国导演不是为观众在拍电影，而是在为钱拍电影。

13．下列对“《阿凡达》是多么的纯洁”理解，不正确的一项是（3分）
（    ）


A．《阿凡达》呈现的并非一个很复杂、曲折的故事，演绎了一段纯洁的感情。


B．《阿凡达》是导演卡梅隆为了实现小时候就着迷的一个故事而花12年时间精心拍摄的影片。


C．《阿凡达》是导演卡梅隆为观众为自己而创作的一部电影。


D．《阿凡达》是一部没有商业广告的纯洁电影。

14．联系全文，谈谈中国导演应该惭愧的地方有哪些？（4分）

15．请简要谈谈如何缩小中国电影跟好莱坞的差距。（4分）

四、狗的起源

⑴关于狗的起源，至今没有定论。多年前，劳伦兹认为狗可能是多种犬科野生动物杂交的结果。但随着动物行为学、分子生物学等多种证据的出现，人们公认狗的共同祖先是生活在欧亚大陆的灰狼，它们经过人类的驯化，变成了狗。
⑵那么，灰狼又是何时变成狗的呢？考古学家曾在东欧和中东发现过狗的化石，例如在比利时就出土了3万年前的狗的头盖骨。“但化石数量很少，而且狗和狼的骨骼形态很相似，结论很难确定。”中科院昆明动物研究所所长张亚平如是说。
⑶近十年来，随着遗传学和分子生物学的飞速发展，张亚平与瑞典科学家萨沃莱南等人通过寻找遗传标记来追踪狗的共同祖先。他们以只能通过母系遗传、存在于X染色体中的线粒体DNA作为研究对象，分析了不同品种具有代表性的654只家狗，最终找到了狗的祖先：15000年前的东亚狼。
⑷在狗的线粒体DNA序列的分析中，张亚平和萨沃莱南等人，对大部分的狗选取了线粒体中控制区变异较多的一段DNA，对于另一小部分狗，则选取了整段线粒体基因组进行分析，然后寻找这些线粒体的DNA在什么时候、什么地点出现了最丰富的基因多样性。他们发现在旧石器时代的东亚，狗的基因多样性高于其他任何地方。所以这样看，是因为“生物起源的地方，基因多样性最丰富，随着生物往外迁移，其DNA多样性也慢慢降低下来”。而狗起源的时间，也在2005年发表的狗基因谱破译中得到了证实。那次研究发现，1万年前到1．5万年前之间出现了一个狗基因的“瓶颈效应”，而15000年前狗基因的多样性很高。
⑸然而，“东亚起源说”遇到了美国博伊克的质疑。他用同一方法来对非洲大量的村落犬进行分析，发现这里的基因多样性水平与东亚犬相似。他说，现代犬有“村落犬”和“纯种犬”两大类型；现代东亚犬的基因多样性看起来比其他地区更高，并不是因为东亚地区的犬种更多，而是因为作为非纯种的“村落犬”比“纯种犬”的种类更多。也就是说，狗可能有多个起源。
⑹张亚平和萨沃莱南等人随后“反击”了博伊克的质疑。他们选取了来自世界各地的1500多只狗和40只狼，并选取了其中160多只的完整线粒体基因组序列进行分析，结果证明，中国南部犬的基因多样性高于非洲犬。
⑺不过，两方的研究都很难将现代狗的基因与中国南部或非洲本土的狼进行比较。这不仅因为两地几乎找不到狼，也因为狼的迁移能力很强，即使现在幸运地找到灰狼，其遗传基因情况也和1万多年前发生了很大变化。但张亚平表示，他们正在对狗的另一条标示线路——Y染色体的DNA进行分析，以求得对狗起源的更新进展。
14．关于狗的起源，张亚平和萨沃莱南等人所持的“东亚起源说”，到目前为止，依据和遗憾各是什么？（5分）
15．对全文提供的信息，下列分析和推断不正确的一项是（3分）（    ）

A．对于狗起源的研究，至今为止，存在着多种犬科野生动物杂交和人类驯化灰狼等不同假说。

B．对于狗起源的研究，考古学派不如遗传学派的结论真实可靠是由于狗化石的出土数量很少。

C．博伊克质疑狗起源“东亚说”，促进了张亚平与瑞典科学家萨沃莱南对这个问题的深入研究。

D．对另外标示线路Y染色体的DNA进行分析，可能促使狗起源的研究在现有成果上更进一步。
五、写作（60分）

请以“戏从对手来”为话题写一篇文章。
要求：①自拟题目。②自定立意。③除诗歌外，文体不限。④文体特征鲜明。
参考答案

一、

1．[参考答案]C

2．[参考答案]D（A kūi/kūi  zhì/zhì  dàng/dàng ;B nào/zhào  bì/bì  yì/ài; C jiān/jiān zhù/shū   zài/zài; D zhěn/ shèn  qūn/quān  yīng/yìng）

3．[参考答案] D
不力：不尽力，不得力。∥不利：没有好处；不顺利。

印证：证明与事实相符。 ∥验证：通过试验得到证实。

告成：宣告完成（较重要的工作）。∥告罄：指财物用完或货物售完。罄：尽；空。罄竹难书：把竹子用完了都写不完。比喻事实（多指罪恶）很多，很难说完。

 语境意识（精细辨析）、答题技巧、思维习惯及解决问题的方法（联系）

4．[参考答案]C（气宇轩昂：形容精神饱满，气概不凡。只能用于人。A，一马不行百马忧：比喻领头的不行动，众人就不知怎样做才好。B十八般武艺：泛指人有各种各样的技能。C硕果仅存：原意为果实大而不被人吃掉。后比喻经过种种变迁而存留下来的极少的成果。）

5．[参考答案]C（3分）A成分残缺。“满足”后应加“需要”。B缺主语。D句式杂糅。应将“了大量情爱故事”删掉，或删去“纯属”。

6．[答案示例]鲁迅
   一部《阿Q正传》，一曲灵魂的哀歌，一段混乱的岁月。你反思人性，重塑国魂，你是世所公认的杰出的文化巨匠，思想的火炬手。（内容符合要求2分；修辞手法运用合理，语言流畅2分）

7．[参考答案]奥巴马公布新计划促进（刺激）就业

8．[参考答案] D（李商隐，字义山，喜欢用典，辞难事隐）

9．[参考答案]

  （1）这两首诗都寄寓了作者对隋王朝灭亡的深沉感慨，（2分）希望晚唐统治者能从中吸取教训。（2分）（意思对即可）

   （2）《隋宫》通过事例表现隋朝奢淫以致亡国的教训；（2分）《汴河曲》通过汴水的春色与隋宫的荒凉对比映衬来寄寓昔盛今衰的感慨亦可。（2分）若答举例和对比只得2分。）

10．[参考答案]D（本题考查语言表达的连贯）。[根据句间逻辑关系作出判断：③是作者观点，与前句“哲学思想的平易和宗教情操的淡薄”相承；②①是对③的比喻说理，其中①引出的“西方诗”与下句“歌德、华兹华斯和雪莱诸人”等相承。]
11．[参考答案]中国2010年上海世博会志愿者标志的主体既是汉字“心”、也是英文字母“V”、又是嘴衔橄榄枝飞翔的和平鸽构成。与世博会会徽“世”异曲同工，在呈现中国文化个性的同时，表达了志愿者的用“心”和热“心”。 “V”是英文“Volunteer”的首字母，阐述了标志所代表的群体，赋予其清晰的含义；飞翔的和平鸽代表上海，也象征和平友爱，橄榄枝则寓意可持续发展和希望，传承”城市，让生活更美好“的世博会主题彩虹般的色彩，迎风飘舞的彩带，是上海热情的召唤。

二、[参考答案]
6．D（薪：名词做动词，砍木柴）
7．C（c项都为助词，取消句子独立性。A项，介词，把；按时。B项，介词，表被动；比。D项，连词，表递进关系“而且”；表修饰，可不译）
8．A（不幸被大风刮起）
9．C（“不是因其外形像山”过于绝对）
10．答案示例：  

造句话的意思是：虽然他们所处的地位是服从于中峰的，但那高耸挺立的样子，绝对没有奉迎敝附的意思。速句话赞美的就是中国人“贫贱不能移，富贵不能淫，威武不能屈”的精神，这正是人最宝贵的做骨。比如苏轼，他虽然多次遭到贬谪，在仕途上身处弱势，但是他却始终不阿谀奉承，不向杖贵低头。流放黄州时，他不仅寄情于“江上之清风，与山间之明月”，表现出洒脱旷达的人生态度，更书写下“们杖芒鞋轻胜马，谁怕”的句子来表达自己的傲岸和高贵。
   （评分要点：①句子意思，2分。②看法，6分。能够准确表达出对“身处弱势，刚健不阿”精神盼认识，2分；所表述内容符合人物实际，所述事实与本句含义有关，2分；能够围绕观点叙述和分析例子，2分。③表达清楚明白，连贯流畅，2分。④出现2个影响句意表达的错别字扣1分，最多扣3分；每少30个字溅1分）
【参考译文】    

树木生长，有的还在幼苗时便死了，有的长到两手合围粗细时就死了。幸而长成可以用作栋梁的，也就被砍伐了。不幸而被大风拔起，被流水漂走，有的折断了，有的腐烂了；幸而能够没有折断，没有腐烂，便被人认为是有用之材，于是遭受到斧头砍伐的灾祸。其中最幸运的，在急流和泥沙之中漂流沉埋，不知经过几百年，在水冲虫蛀之后，有的形状好似山峰一样，就被喜欢多事的人拿走，加工做成木假山，从此它就可以脱离泥沙而且避免斧砍刀削的灾难了。但是，在荒野的江边，像这样形状似山峰的树木有多少啊，不被好事的人发现，却被樵夫农民当作木柴的，哪里数得清呢?那么在这最幸运的树木中，又存在着不幸呢!

    我家有一座三个峰头的木假山。每当我想到它，总觉得在这中间似乎有命运在起作用。况且，它在发芽抽条时没有死，在长成两手合抱粗细时没有死，可用作栋梁而没有被砍伐，被风拔起，在水中漂浮而没有折断，没有腐烂，没有折断腐烂却未被人当作材料，以至于遭受斧头的砍伐，从急流泥沙之中出来，也没有被樵夫、农民当作木柴，然后才能来到这里，那么这里面的理数似乎不是偶然的啊。
    然而，我喜爱木假山，不光是喜爱它像山，而是还有感慨寄寓其间；不仅喜爱它，而且对它又有敬意。我看到中间的峰头，魁梧奇伟，神情高傲舒展，意态气概端正庄重，好像有什么办法使它旁边的两座峰倾服似的。旁边的两座山峰，庄重谨慎，威严挺拔，凛然不可侵犯。虽然它们所处的地位是服从于中间峰头的，但那高耸挺立的样子，绝然没有丝毫奉迎依附的意思，啊!它们是令人敬佩的呀!它们是令人感慨的呀!

三、[参考答案]

12．答案：BE（B．但是这绝对不是这部片子的全部，在潘多拉星球上的一切以及即将发生的一切，才是让这些技术能够吸引眼球的最重要原因。
C．就“仰视”这一点，大部分中国导演就做不到，尤其是那些功成名就、牌子贼大的中国导演！）
13．答案：D

14．答案：①不会用技术来讲述精彩故事。
②中国导演很少仰视任何事，自己高高在上，缺少对艺术的谦虚，缺乏对观众的尊重。
③缺少精益求精创作精品的职业道德，急功近利。
④铜臭气十足
15．答案：①需要培养真正优秀的导演。[（2分）其余两点各1分。意思相符即可给分。]

②尊重观众的需要，拍出真正的电影精品。
③提高用技术讲述故事的能力。
四、[参考答案]

14．依据：①旧石器时代的东亚，狗的基因多样性高于其他任何地方，因为生物起源的地方，基因多样性最丰富。②15000年前的起源时间，在2005年发表的狗基因谱破译中得到证实。③对来自世界各地的1500多只狗和40只狼加以研究，证明中国南部犬的基因多样性高于非洲犬。④遗憾：很难将东亚或中国南部现代犬基因同东亚、中国南部的狼进行比较。[（本题考查对文中信息的分析和筛选）评分标准：本题5分。“依据”的3点，每点各1分；“遗憾”，2分，若照抄原文“（两方的研究都）很难将现代狗的基因与中国南部或非洲本土的狼进行比较”，只得1分。]

15．B（本题考查对文中信息的分析和依据文本内容进行合理的推断）。[关于狗起源的理论，目前都是假说，都有待论证，不存在哪一派结论“真实可靠”。]




























